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A cölöp
– állatmese –

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy róka. Úgy esett, hogy egy szép nap elhatározásra jutott: lever a földbe egy cölöpöt. Csakhogy a tisztást, ahova a cölöpöt akarta verni, az erdei állatok közösen használták. Most mit tegyen?

Minthogy a ravaszság rókáéknál családi vonás, a varjakhoz fordult, és azt mondta, hogy a cölöp az ő érdeküket fogja szolgálni. A varjak szeretnek cölöpök tetején üldögélni. Így aztán napokig károgták, hogy a róka egy cölöpöt fog beverni, és az minden állatnak csak a javát fogja szolgálni. Az állatok már várták a cölöp leverésének napját. Találgatták, milyen magas lesz, milyen szép lesz. A róka örült ennek.
A tigrist azonban, akitől egyébként tartottak az állatok, bosszantotta a róka kezdeményezése. Tudván ezt a róka, elment a tigrishez. Mondta, be fog verni egy cölöpöt a nagy tisztás közepébe. „Nem úgy van az!” – mondta a tigris. „Majd én beverem azt a cölöpöt!”
Teltek múltak a hónapok. Egy nap a róka azzal az elhatározással ébredt, hogy végre utánajár a cölöp kérdésének. „Most már nemsokára beverem azt a cölöpöt!” – mondta a tigris fáradtan, nagyokat sóhajtozva. „Megkímélnélek téged ettől a nagy munkától” – ravaszkodott a róka. A tigris azonban kötötte az ebet a karóhoz: „A cölöp leveréséhez márpedig engedély kell!” „De majd megkapod, csak egyeztetnem kell a többi állattal.” A róka úgy gondolta, az egyeztetés fontos dolog lehet, így aztán hazament és várt.

Várt, de már nem reménykedett. Hónapok múlva aztán, amikor már nem is emlékezett pontosan, miért is akarta leverni a cölöpöt, két levele érkezett. Az egyikben az állt, hogy a tigris, mint az erdő elöljárója, engedélyezi a rókának, hogy cölöpöket verjen le. A második levél ugyanakkor figyelmeztette, hogy csak akkor verhet le cölöpöt, ha azt az elöljáró előtte jóváhagyja. A nagy tisztásról egy szó sem esett.
 A róka nem értette, miért van szükség arra, hogy valaki a többiek előtt járjon, amikor mindenki képes a lábai elé nézni, kivéve persze a kígyót. Azt viszont valamiképpen megértette, hogy az erdő állataiban ezentúl nem fog lelkesedést kiváltani egy cölöp leverése. Már nincs értelme küzdeni.
Azt mesélik, a róka és családja, a cölöp verési engedély birtokában, az erdő szélén cölöpök leverésével keresi a kenyerét. Ravaszságát már kizárólag saját érdekében kamatoztatja.

Így esett hát, hogy az erdő középpontját azóta sem jelöli semmi. Az összefogást jelképező cölöp legendájáról, a róka ravaszságáról és gyávaságáról már csak az öregek, és ők is csak suttogva beszélnek.
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