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A raj árnyéka
– állatmese –

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy halacska. Egy langyos vizű tavacskában éldegélt. A kis halak, narancsszínűek és pirosak, sárgák és fehérek, akik a halacska raját alkották, színüket leszámítva egészen hasonlóak voltak egymáshoz. A hasuk ezüstösen csillogott, a szemük barátságos volt, nagy és kerek, a szájuk mindig mosolyra állt.
A mi halacskánk boldogan élt, úszott a rajával.

Amikor egy zátonyt kerültek meg balról, ő is ment a többivel. Amikor a raj szélére keveredett, igyekezett vissza a sűrűjébe. Látta, hogy így tesznek mások is, nemcsak a barátai és a rokonai, de a raj összes tagja. Nem beszélve persze a betegekről, a sérültekről. Őket a raj kiközösítette, a biztos pusztulás várt rájuk. Minden kis hal tudta, ez a dolgok rendje: a másság idegenség, az idegenség halálos veszély.

A mi halacskánk tehát követte a raját és elfogadta a szabályokat. Önfeledt örömmel úszkált a langyos vízben.
Egy nap éppen a sekély vízben nyalogatta a moszatot egy fehér kavicsról, amikor a nap hirtelen előbukkant a felhők mögül. Megannyi egymásba érő, remegő, sötét kis árny elevenedett meg a homokon. Száz meg száz, ezer meg ezer tagja a rajának. Egy felhőfoszlány ekkor útját állta a napsugaraknak. Az árnyak raja eltűnt. Egy látomás erejéig egymaga volt, dermesztő magányában, idegenül. Ekkor megmozdult körülötte a víz. Társai hasa ezüstösen csillogott, amint feltekintett. A raj megindult. Ez az örvénylés jelentette az otthont, a biztonságot. Magával ragadta.

Ahogy teltek-múltak a hetek, az árnyak és a kitettség emléke elhalványult. Ragaszkodása a rajához azonban nőttön-nőtt. Álmok gyötörték. Álmában hatalmasra nőtt, kezei nőttek, hosszú polipkezek, aztán megfordult: szembefordult a víz alatti terek végtelenbe tűnő ürességével, a raját védelmezte.

Álmok jöttek, álmok mentek, a raj örvénylése, az együttmozgás öröme azonban újra és újra magával ragadta. Mégis, valami megváltozott. Együtt úszott a többiekkel, ragaszkodott a rajához, jobban, mint addig bármikor, de cselekvését immár döntések előzték meg. Ezáltal aztán idővel rengeteg bűnt halmozott fel a maga oldalán.

Egy borús délután azon tűnődött, mi is voltaképpen a szabadság. A gondolatszabadság egy barlangba tévedő fénysugárként tűnt fel előtte, mely a végtelen felelősség valóságát hasítja, vetíti bele a homályba, kijelölve őt. Őt, aki idegen. Beleborzongott. Ekkor egy ezüstös villanást észlelt. Nem félt. Erős volt, erősebb, mint valaha. Megfordult hát. Azonnal megmarta egy sikló.

Szolgáljon ez a történet tanulságul mindazok számára, akik még nem látják tisztán, hogy az Út: együttmozgás a kultúra kollektivitásában, a gondolatok szinkronja, az önáltatások öröme. Mert a halacskák számára ez az Egyetlen Út.
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