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Gnózis és áldozat
– állatmese –

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy gnózis. Ereje a szabadságában volt. Szabadságában a lehetőségek határtalansága állt a megvalósultságok és elbeszéltségek helyébe, mely radikális, már-elfelejtett lehetőségek valóságosságáért – és magáért a Lehetetlenért – ő egy személyben felelt. Egy nap nagyon megéhezett. Gnosztikus tudata ebben nem akadályozta meg. Magához vette szörnyű állkapcsát, és elindult vadászni.

Már alkonyodott, amikor egy áthatolhatatlan bozótoshoz érkezett. A telihold fényénél átvágott rajta, és másnap már egy napsütötte hegyoldalon folytatta útját. Váratlanul egy vadúr csapat ütött rajta. Elfogták, megkötözték, és egy föld alatti tömlöcbe vetették, ahonnan lehetetlen volt megszökni. Pihent egy kicsit, majd kiásta magát, ment tovább, de már nagyon éhes volt. Ekkor találkozott a nyuszival.

„Én vagyok a Lehetetlennel dacoló, szörnyűséges állkapcsú, bozótoson átvágó, vadúroktól szökő gnózis. Hát te ki vagy?” – fordult a kis nyúlhoz. „Én vagyok a te áldozatod” – mondta halk, nyugodt hangján a kis fehér nyuszi. „Akár életben is hagyhatnálak, a döntés az enyém” – válaszolt a szabadságában tobzódó, intellektuálisan megfáradt gnózis. És ez volt az a pillanat, amikor megjelent a Lehetetlen.

Hűvös lehelete azonmód anyaggá, kemény egyértelműséggé szigorította a helyzetet. A gnózis azonban első rémületét a Lehetetlenért való felelősségében megtartotta, ezzel pedig biztosította a szellem jótékony lendületét, és kinyúlt a kisnyúlért. A teremtés rendjei újfent a maguk eredendő rajzolatát mutatták, ahogy a gnózis és a Lehetetlen egymásnak feszültek, egymás felé megnyíltak. A kérlelhetetlenség és a kitettség átjárta a gnózis testének minden porcikáját, a kísértés, melyet a Lehetetlen tolakodó jelenléte képviselt, elsöprő volt: egy élet a Földön, egy hely, melyet a Lehetetlen jelöl ki számára, az öntudatos öntudatlanság szellemi képlete, a boldogság ígérete. „Nem ezt” – mondta magában a gnózis, de nem önmagára, hanem a kisnyúlra gondolt. Így vált a gnózis a Lehetetlen áldozatává, s a kisnyúl szabaddá, a teremtés rendje szerint.
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