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Jaaaj, a kiselefánt
– állatmese –

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy kiselefánt. Szürke volt, a szeme fekete, az ormánya picinyke. De esze se volt ám sok! Háromszor is szólni kellett neki, hogy kész az ebéd. Amikor aztán végre az asztalhoz ült, jaj Istenem, jaj Istenem, már megint nem mostál kezet! Mindig ez volt, minden vasárnap, a vasárnapi ebédnél, amikor a család együtt volt. „Megint nem mostál kezet! Jaj Istenem!” – mondta az anyukája. „Jaj Istenem, megint nem mostál kezet!” – mondta az apukája. „Jaaaj!” – mondta a nővére. „Jaj, jaj,” – dünnyögte az orra alá a kiselefánt – „megyek már, megyek már.”
Egy szép nap, egy későnyári reggelen, épp mikor az első falevél lehullt az égig érő, öreg fáról, anyukája uzsonnát csomagolt neki, és így szólt: „Ne felejtsd el az uzsonnádat! Beletettem a táskádba, a könyvek és a füzetek közé. És evés előtt mindig mosd meg a kezed!” Megfogta a kisfia kezét, majd így folytatta: „Itt az idő. Indulunk az iskolába.” „Én most ásni akarok a kertben!” – nézett a kiselefánt az anyukájára. „Jaaaj, kisfiam, tudod, hogy ma kezdődik az iskola!” De a kiselefánt nem tudta.

Teltek-múltak a hónapok. Az iskolában nagyon meg voltak elégedve a kiselefánttal. Anyukája azonban aggódott: megmossa-e a kezét evés előtt, tudja-e a leckéjét? Bement hát az iskolába, hogy beszéljen a tanító nénivel. A tanító néni elmondta, hogy a kiselefánt szorgalmas és okos, és evés előtt mindig megmossa a kezét. Anyukája azonban tudta, hogy ez nem igaz, egyszerűen nem lehet igaz. Az ő fia feledékeny és önállótlan. Hazafelé egyre csak azt mondogatta magában: „Ez nem lehet igaz. Ez nem lehet igaz.” Pedig – bizony – igaz volt. A kisfia szorgalmas volt és okos, tudta a leckéjét és kezet mosott evés előtt.
Eljött a hétvége és eljött a vasárnap. A kiselefánt kint volt a kertben, éppen gilisztákat szedett ki az egyik kis gödörből. Sorba rakta őket, hogy megnézze, melyik a leghosszabb. Ekkor anyukája hangját hallotta. Meglátott egy gilisztát, amelyik össze volt csavarodva. Ki akarta egyenesíteni, de az vadul csapkodott a farkával, nem hagyta magát. Megint anyukája hangját hallotta. Ő azonban az összegabalyodott gilisztára figyelt. Mérges lett rá, mert nem hagyta magát, nem engedelmeskedett. Felnézett a földről. Anyukája állt mellette. Csak nézték egymást. „Miért van az, hogy az iskolában odafigyelsz és engedelmes vagy, idehaza pedig meg se hallod, amit mondok?” – kérdezte végül az anyukája.
A kiselefánt csak nézte az anyukáját, csak nézte és gondolkodott. „Anya, akarod, hogy önálló legyek?” – kérdezte végül. Anyukája csak nézett, nem értett semmit. „Anya, én nem kiselefánt vagyok, hanem ember. Egy kisfiú.” Anyukája csak nézett, aztán hirtelen elsírta magát. Csak sírt, fújta az orrát és sírt. Alig tudta abbahagyni, csak szipogott, sírt és szipogott egyre. Egy gyerek se szereti, ha az anyukája elsírja magát. De az már igaz, hogy attól a naptól kezdve fényesebben sütött le a nap az égről, és a vasárnapi ebédnél – miután kezet mosott – mindig ő volt az első.
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