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Sötétség és varázslat II
– állatmese –

Mert azt gondoltam hajdanán, mi rólam szól, hatalmas, szelíden átölel. Még az öntudat hajnalán, sőt, az előtt volt. Ő nem gondolt rám, hisz magam sem voltam, tán csak egy gondolatfoszlány. De lüktetése táplált, éltetett. Aztán eljött hozzám és megjelent, mohó pillantása fölfalt, rabszolgává tett. Varázserőmet – szabadságomért cserébe – végül e Gonosztól nyertem el.

Most itt állok az északi szirtek egyikén, indulásra készen. Kemény tücsök páncélom befelé, lágy részeim kifelé merednek, s puszta mágia, mi a Világba még visszaköt. Sötét Korunk mélyén, e vad világ, az átok sújtott Khatlan szomjúságtól átitatott földjében a szabadság csírái immáron elhaltak. A nyilvános tereket, a megszentelt időt elemésztették félelmeink és vágyaink. Démonok szállták meg a lelkeket. Test megy test ellen, és vérzik a Föld.
S íme, a szurdokfal egy kiszögellésén, éppen alattam, tiszta vizű forrás fakad. Cseppjei a sziklafalon megtörnek, és permetként hullnak alá. Könnyezik a Föld. Hat lábam egyike sem mozdul, gyökeret vertek a kemény talajba. Szemhéjam lezárul. Nem mozdulok. Hallom, egyre nagyobb bizonyossággal hallom, hogy eleredt az eső. Már érzem is, ahogy a vízcseppek megfolynak testem hajlatain, felöltve annak régi alakját. Egy nálamnál nagyobb erő kényszerít vissza a tér geometriájába. Mi ez a gyengeség, mely környékez?
Gyávaság nincs bennem, milyen erő hát, mi maradásra bír? Mi végre voltak hát szenvedésem gyötrelmei, a belátás, a tiszta tudat, s az elhatározás? Szakad az eső. Szemhéjam felnyílik, s mást látok, mit láttam az előtte. Valamiképpen átlátok az esőfüggönyön, és amit látok, a szívem meghasad belé. Elnézem még az eső áztatta tájat, s az – talán csak képzelem – lassan megváltozik.
Könnyezik a Föld, s mintha mondaná: a szomorúságod elég! A szomorúság, a szánalom az, mi a Földnek új életet ad, s általa – majd sok millió év múlva – megszületik végre: az emberi személy.
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