A cselekvés szigora

- jegyzet -

Egy olyan világban élünk, amelyben lényegében nincs a nyilvánosságnak olyan szférája, ahol a beszéd ne bírna közvetlen cselekvésértékkel. A nyilvános terek átpolitizáltsága se nem jó, se nem rossz. Ilyen a társadalmi valóságunk. A nyilvánosság fontos szereplői – úm. IMF, EU – ennek tudatában vannak. Hamis tudat akkor és ott adódik, amikor és ahol tényekről, objektív értékelésről beszélnek, tanulmányokkal, tudományos elemzésekkel kívánnak álláspontokat alátámasztani, érdekeket képviselni. A hamis tudat többnyire a közvetítőnél (média, szóvivő, hivatal, pártszimpatizáns, stb.) és a befogadónál érhető tetten.

A tényeket tisztelve, ám túllépve rajtuk, értékeket, erkölcsi rendeken, írásokon és kinyilatkoztatáson túli, élő erkölcsöt kell képviselnünk, egymás felé, felnőtt módra. Az erkölcs nem igazodás. Hogy mit és hogyan kell tennem, nem mondja meg más senki emberfia: az erkölcsöt a szubjektivitás hozza a világba. Mert az emberi értékekkel nem az a gond, hogy relatívak, hanem az, hogy szubjektívek. Ez valóban gond, botrány: szubjektivitás, felnőtt lét.

Amíg azonban a szubjektivitást összekeverjük a psziché örvényeivel, az érzelmeinket a valósággal, amíg önelégültségünkben a felelősségünket a szabadságunkból eredeztetjük, és nem fordítva, amíg az életünket ennek a világnak a gyermekeiként, múlt és jövő nélküli múlatásként, szabadságnak tudjuk, amíg kikérjük magunknak, ha bántanak, ha néznek hátulról, inkább minden maradjon úgy, ahogy eddig. Hallgatjuk a beszédet. Elvarázsol, és elhiszem, hogy kerek a világ.

Persze rólad van szó. A cselekvést nem kell vagy lehet elkezdened, a mikor és a hogyan a világ zaja. A cselekvés transzcendens, már mindig is el van-volt kezdve. Belevetettséged okán, mint egy vízbe dobott kavics, létezést szorítasz ki, és hullámokat versz. Eredendő bűnöd cselekvésbe ver. Egy emberi arc. A megfordulás kizárt. Felelősségedben biztosabban állsz, mint a világ, melyre nyílik.
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